

# 厦门市工商联(总商会)助力闽企对非合作



中非民间商会助力福建企业非合作座谈会

近日,中非民间商会助力福建企业非合作座谈会在厦门召开。来华参加商务部援外培训的非盟、肯尼亚、冈比亚、卢旺达、南苏丹、莱索托、尼日利亚等国议会、经济部、贸工部、信息部、财政部、外交部、农产品检验局、税务局等部门高级别政府官员,以及50多家福建企业代表近120人参会。全国工商联组织建设部二级巡视员刘云莲,厦门市工商联(总商会)党组成员、副主席邱加海,商务部国际商务官员研修院长任伟致欢迎词。

中心相关负责人就厦门市营商环境做了推介,对厦非合作情况做了介绍。

## 闽非合作 不断攀高

2024年9月,新一届中非合作论坛在北京隆重召开,中非关系进入新时代全天候命运共同体的关键期,中方发布中非十大伙伴行动。福建是21世纪海上丝绸之路核心区,非洲是共建“一带一路”的重要参与方,福建与非洲跨越山海合作愈深。2024年前三季度,福建省对非洲进出口668.3亿美元,贸易规模

创历史同期最高纪录。

截至2024年7月,福建经备案对非洲投资的境外企业和分支机构171家,总投资27.5亿美元,主要涉及海洋捕捞、水产养殖和加工、菌草技术推广,采矿业,建筑和施工材料等诸多领域,积累了丰富的在非投资经验。目前有数十万福建人在非洲大陆援非、打拼,为非洲的发展作出贡献。

## 500强企业 链接非洲

会议前,外宾参观走访了世界500强企业象屿集团,象

屿集团秉持“计利天下,相与有成”的使命,践行产业化投资与专业化经营,业务领域涵盖大宗商品供应链、城市开发运营、综合金融服务、港口航运、创新孵化等,致力于成为具有全球竞争力、以供应链为核心的综合性投资控股集团。象屿集团位居《财富》世界500强、中国企业500强、中国服务业企业500强、中国500最具价值品牌企业。外宾在象屿集团感受到世界级企业的管理理念和企业文化。

会上,厦门市工商联(总商会)、福建省民营经济国际合作商会、厦门市大宗商品协会、喀麦隆中华商会,中国500强企业福建省金纶高纤股份有限公司、上市企业厦门万里石股份有限公司,以及中非民间商会福建籍副会长单位利安达国际会计网络集团、三明中车有限公司代表发言。

(吴翠珊 许倩雯 来源:厦门市总商会 中非民间商会)

## 福建首趟“铁路快通” 中欧班列在厦发车

11月27日凌晨,一列满载日用品的班列从厦门国际物流港监管场所驶出,将通过满洲里口岸出境发往俄罗斯陶里亚蒂。该班列55大柜货物全部通过“铁路快通”模式申报,在厦门口岸实现快速通关放行,这是福建省首次开行整列以“铁路快通”模式通关的中欧班列。

近日,本地某企业有大量日用品需要通过中欧班列出口,发货量大且交货期较急。为及时解决企业出口诉求,厦门海关第一时间引导班列运营平台主动对接企业,针对该批货物品名单一、货量大的特点,为企业量身打造“日用品”专列,并创新实践整列“铁路快通”申报模式,确保该批货物第一时间在厦门口岸快速通关放行,货物抵达出境地口岸后,只需要完成铁路换装作业就能发运出境,整体通关时间比以往的申报模式缩短1到2天,真正实现铁路“快通”,解决企业燃眉之急。

“铁路快速通关”是海关总署和国铁集团为推进高质量共建“一带一路”、促进国际铁路联运班列发展共同推出的一项便利化措施。

(郭睿 来源:厦门日报)

# 厦门动漫产业:以“破圈”加速“出圈”

## 次元破壁 本土IP加速“出圈”

近日,第十六届厦门国际动漫节系列活动圆满落下帷幕,从前期的比赛作品征集,到配套举办金海豚动漫游戏嘉年华,再到备受行业关注的“金海豚奖”动漫作品大赛结果揭晓,一场动漫盛宴再次燃动鹭岛。

作为国内动漫游戏产业起步较早的城市之一,厦门动漫创新主体活跃,且不乏行业佼佼者。如何以小动漫撬动大产业?厦门动漫产业持续求新求变,以赛搭台,跨界破壁,加速“出圈”。

## 以赛搭台 挖掘原创好故事

作为中国动漫作品大赛中奖金最高、影响面最广的赛事之一,也是国内唯一受国际动画协会认可的大赛,厦门国际动漫节“金海豚奖”动漫作品大赛第16次揭开神秘面纱,66部动漫作品摘得奖项,其中不乏“厦门出品”的原创好故事。

来自厦门优莱柏网络科技有限公司旗下“新漫画”产品线的三部作品,一举拿下了“金海豚奖”海峡之星漫画奖的金奖和银奖,可谓是收获满满。

“本届大赛,我们有《悠远的假期 LONG AGO》《饲养》《慧星巴士》三部作品获奖,还有一部作品得了提名奖,是参赛多年来取得的最好成绩。”厦门优莱柏网络科技有限公司创始人朱懂说。

谈及缘何能有多部作品脱颖而出,朱懂认为,高品质、独特性和好故事是关键。

以获得金奖的《悠远的假期 LONG AGO》为例,作品是2023新漫画短篇漫画征集赛的优秀作品,故事女主人公因爷爷的去世,开启了一场奇幻迷宫之旅,“脑洞”很大,却讲述了一个关于亲情的温暖

治愈的故事。

“作品的画风和内容都有其独特性,而且代入感强,能引起共鸣。”朱懂说。

深耕动漫IP孵化领域,优莱柏致力于优秀创作人才选拔及精品内容孵化,并通过线下孵化空间,为漫画创作者搭建技术和公共服务平台。目前,已孵化出《镖人》《刺客信条:王朝》《这只兔子叫DOKI》《查克斯》《阎王法则》等一系列知名作品。

“原创IP好比动漫游戏产业的根基,它决定了产业的生命力和发展潜力。”在业内人士看来,厦门发掘了一批优秀原创作品和创作者,为“厦门造”原创精品积蓄动能。

不仅以赛搭台,厦门还从政策扶持、产业载体、要素支撑等方面入手,为广大创作者搭台助跑。

厦门真挚文创有限公司由来自台湾的服装企业转型而来,如今,企业打造的“针攀森林”IP,让以十二生肖为主题的针织萌宠形象走进了千家万户,并开发了绘本、抱枕、围巾、娃娃等数百款针织类衍生产品。

在不久前举办的2024金海豚动漫游戏嘉年华活动现场,萌力星球展位上人头攒动。前来参展的漫迷朋友,争相与乖巧宝宝、野萌君等人气表情包IP合影,打卡留念。

时下,表情包是年轻群体沟通的重要语言,“一言不合就斗图”,让表情包成为网络社交的宠儿。近年来,萌力星球作为厦门本土培育的企业,凭借表情包IP孵化运营,跃升为“国民表情包”领域的新锐力量。

“公司旗下签约了乖巧宝宝、萌二、小龙格林、发射小人、野萌君、OK鸭等社交平台超人气表情包IP。以表情包为基础业务核心,我们加速‘破圈’,建立了多角度内容矩阵,涵盖轻漫画、短视频、绘本出版等形式。”萌力星球主理人张钟儒介绍说。

据了解,截至今年9月30日,萌力星球表情包用户总量1.5亿,旗下的表情包IP累计下载量超33.5亿,总发送量超1350亿。

厦门本土的二次元IP持续突破“次元壁”,向周边衍生品、电影等全产业链延伸,萌力

星球并非个例。

新漫画孵化的漫画作品《镖人》,近年来屡屡“出圈”。今年7月,漫改武侠的《镖人》真人电影开机,该片由袁和平担任导演,吴京、谢霆锋、李连杰、于适领衔主演。此前,《镖人》版动画剧集已由腾讯视频出品上线。不仅在游戏、动画片、真人电影等多个娱乐板块遍地开花,《镖人》IP更实现了与美妆、摩托车、运动品牌、瑞幸咖啡、机械键盘等领域的跨界联名合作,充分展现了IP的强大生命力。

“我们还尝试推动相关IP衍生品与文旅消费的联动,为厦门文旅代言。”朱懂说。

“厦门的动漫产业,除了传统的动画、漫画外,还凝聚了以动漫技术为基础,涵盖影视特效、游戏、虚拟和增强现实、元宇宙和人工智能的新一代‘泛动画’产业集群。”在国际动画协会副主席李中秋看来,厦门动漫产业立足全球开阔视野,打破了传统动漫行业发展的格局,走出一条信息技术开拓“泛动画”产业的新路。

(廖丽萍 来源:福建日报)



2024金海豚动漫游戏嘉年华活动现场,漫迷打卡萌力星球展位

## 厦门国贸股份 亮相第二届链博会 签约意向金额超3亿元

11月26日-30日,第二届中国国际供应链促进博览会在北京举行。作为供应链行业龙头,厦门国贸集团股份有限公司再度携创新成果亮相,并借链博会平台洽谈签约,与新老朋友共同演绎产业链供应链共赢发展“协奏曲”。

活动期间,国贸股份衔接医疗设备、新能源、林浆纸等产业链上下游,分别与国药外贸、晶澳科技、金光纸业达成产业合作,意向成交金额超3亿元。

在国贸股份展位,“新质驱动 三链融合”的主题引人注目。客商们可通过现场的新媒体装置,了解国贸股份因地制宜发展新质生产力,推动产业链、供应链、价值链“三链融合”的创新实践。

(林露虹 来源:厦门日报)

## 金旅客车斩获 非洲国家首批 纯电客车散件大单

中国客车交出“出海”新答卷!近日,厦门金龙旅行车有限公司(简称“金旅客车”)埃塞俄比亚纯电动客车KD(散件组装)项目批量投产并陆续交车。该项目是中国客车企业在东非国家建立的首个新能源KD项目,打造中国和埃塞俄比亚产能合作新典范,为金砖国家合作和共建“一带一路”增添新亮点。

日前,位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的埃塞俄比亚电力公司举行了隆重的纯电动客车交付仪式。此次车辆由金旅客车和埃塞俄比亚贝内尼·金德集团共同交付,包括5辆金旅客纯电动轻型客车和4辆纯电动12米公交车。其中4辆纯电动公交车是埃塞俄比亚首批以KD形式在当地组装完成的新能源公交车,为当地新能源交通领域带来了里程碑式的突破。

(刘艳 来源:厦门日报)